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SAY| SISTEMLERI

» Sayisal elektronigin ogrenilmesi ig¢in ilk olarak sayi

sistemlerini ¢ok iyi bir sekilde bilmesi gerekir.

» Sayl sistemleri; saymak, olgcmek gibi genel anlamda
buyukluklerin ifade edilmesi amaciyla kullanilan sistemler

olarak tanimlanmaktadir.

» Temel olarak 4 sayi sistemi mevcuttur.

*Onlu (Decimal)
-Ikili (Binary)
*Sekizli (Octal)

*Onaltili (Hexadecimal)




SAY| SISTEMLERI

» Genel olarak ¢ogu alanda onlu sayl sistemi
kullaniimasina karsilik, sayisal elektronik ve dolayisiyla
mikroislemcili/mikrodenetleyicili sistemlerde dogasi

geregi ikili ve onaltili sayi sistemleri kullaniimaktadir.

» Buyukluklerin ifade edilmesinde; belirli bir sayl sistemi
tabanina gore rakamlardan olusan sayllar

kullaniimaktadir.

» Asagida ayni sayinin 2, 8, 10 ve 16 say! sistemine gore
ifade edilis gorulmektedir:

(158)5 = (10011110), = (9E);¢= (236)g




SAY| SISTEMLERINDE RAKAMLAR

Savi Sistemi | Rakamlax

2 0.1

8 0.1.2.3.4.5.6.7

10 0.1.2.3.4.5.6.7.8.9

16 0.1.2,3.4,5,6.7.8.9.AB.C.D.E.F




ONLUK (DECIMAL) SAYI SISTEMI

» Gunluk yasantimizda kullandigimiz sayl sistemi ondalik
(decimal) sayi sistemidir. Ayrica 10 tabanli sistem olarak
da adlandirilir ve bu sistemde on tane sembol
(0,1,2,3,4,5,6,7,8,9) kullanilir.

» Decimal sayl sisteminde her sayl bulundugu basamaga

gore deger alir. (Birler, Onlar, Yuzler ..vb )

> Ornegin;
23456 =2%x10°+3%x101 +4%x10°4+5%x 101+ 6 X 1072




ONLUK (DECIMAL) SAYI SISTEMI

» Burada;
Tam Kisim Kesir Kismi
2 3 4 : 9 6
T T T
En blyik Degerli  Ondalik Nokta ~ En K¢tk Degerli
Basamak (Decimal Point, Basamak
(Most Significant DP) (Least Significant
Digit, MSD) Digit, LSD)

Basamak Basamak

Degeri Agirhg
23456,= 2x10%+ 3x10""+ 4x10°+ 5x10'+ 6x10?
T
Taban
Degeri




IKILI (BINARY) SAYI SISTEMI

> lkilik (binary) sayi sisteminin tabani 2’'dir. Bu sistemde
sadece “0” ve “1" rakamlari kullaniimaktadir ve bu

rakamlar bit (Blnary DigiT) adi ile tanimlanir.

» Binary sayl sistemi sayisal ve elektronik sistemlerde

yaygin olarak kullanilir.

» Gunluk  yasantimizda kullandigimiz  ondalik  sayi

sisteminden iki yonlu donusum yapilarak kullanilir,

» lkilik say! sisteminde de onluk say! sistemindeki gibi her

sayl bulundugu basamagin basamak agirligi ile carpilir.




IKILI (BINARY) SAYI SISTEMI

> 1kili sayilar yazilirken en saddaki basamaga en dusik
degerlikli bit (Least Significant Bit-LSB),en soldaki
basamaga en yuksek degerlikli bit (Most Significant Bit-
MSB) adi verilir.

1T 0 1 1 . 0 1
T T T
En blylk Degerli |kili Nokta En KicUk Degerli
Bit (Binary Point, Bit
(Most Significant BP) (Least Significant
Bit, MSB) Bit, LSB)

» Onlu sayilari sadece iki rakamdan olusan ikilik sayilarla
tanimlayabilmemiz sayisal sistemlerin iki voltaj seviyesini
kullanarak farkli buyuklukleri tanimlanmasinin

anlasilmasini saglamaktadir. (5V ve 0V)




ISARETLI VE ISARETSIZ SAYI TIPLERI

> lsaretsiz say! tipinde, sayiyr olusturan bit degerlerinin

hepsi buyukligu gostermede kullanitlir.

> lsaretli sayi tipinde ise En Onemli Bit (MSB) degeri isaret
biti (Sign Bit) olarak kabul edilir. Bu bit degerine gore

sayinin isareti belirlenir (+ ya da -).

MSBE L5SB
Sign

Bit

0 1 1 |1 0 |1 [0 |1

1 1 1 |1 0 |1 [0 |1




BINARY TO DECIMAL CEVIRIMI

» Binary(ikili) sayllari Decimal(Onlu) sayllara
donustururken her bir bit basamak agirligr ile carpilip bu

sonuclarin toplanmasi gerekir.

n.basamak 4.basamak 3.basamak 2.basamak 1.basamak

Ustel deger = on- 2” 2° 2 2"
Agirlik 2n- 8 4 2 1
Ornek:

(1010)3 =(?)y . 1 .
(1010)2 = 1x2° +0x2° +1x2 +0x2
(1010 =8+0+2+0

(1010)2 = 10




BINARY TO DECIMAL CEVIRIMI

» Ornekler:

110101, =1x2° +1x2* +0x2° +1x2* + 0x2' +1x2°

= 32+16 + 0 +4 + 0 +1
=33,

1101.01, =1x2° +1x 2> +0x 2" +1x2° +0x 27" +1x27

=8 + 4 +0 + 1 + 0 +.25
=13.25,,




BINARY TO DECIMAL CEVIRIMI

> Ornekler;
a-( 101 )o = | ) 10
b-(1101)» = ( ) 10
c-(10011) 5 = | ) 10
d(111)2 = ) 10
e-(0110) 5 = ( ) 10
(11101) 5 = ( ) 10




2. HAFTA




SAY| SISTEMLERI

Savi Sistemi | Rakamlax

2 0.1

8 0.1.2.3.4.5.6.7

10 0.1.2.3.4.5.6.7.8.9

16 0.1.2,3.4,5,6.7.8.9.AB.C.D.E.F




ONLUK (DECIMAL) SAYI SISTEMI

» Burada;
Tam Kisim Kesir Kismi
2 3 4 : 9 6
T T T
En blyik Degerli  Ondalik Nokta ~ En K¢tk Degerli
Basamak (Decimal Point, Basamak
(Most Significant DP) (Least Significant
Digit, MSD) Digit, LSD)

Basamak Basamak

Degeri Agirhg
23456,= 2x10%+ 3x10""+ 4x10°+ 5x10'+ 6x10?
T
Taban
Degeri




IKILI (BINARY) SAYI SISTEMI

> 1kili sayilar yazilirken en saddaki basamaga en dusik
degerlikli bit (Least Significant Bit-LSB),en soldaki
basamaga en yuksek degerlikli bit (Most Significant Bit-
MSB) adi verilir.

1T 0 1 1 . 0 1
T T T
En blylk Degerli |kili Nokta En KicUk Degerli
Bit (Binary Point, Bit
(Most Significant BP) (Least Significant
Bit, MSB) Bit, LSB)

» Onlu sayilari sadece iki rakamdan olusan ikilik sayilarla
tanimlayabilmemiz sayisal sistemlerin iki voltaj seviyesini
kullanarak farkli buyuklukleri tanimlanmasinin

anlasilmasini saglamaktadir. (5V ve 0V)




BINARY - DECIMAL CEVIRIMI

» Binary(ikili) sayllari Decimal(Onlu) sayllara
donustururken her bir bit basamak agirligr ile carpilip bu

sonuclarin toplanmasi gerekir.

) n.boasamak 4.basamak 3.basamak 2.basamak 1.basamak
Ustel deger  ons 2° 2° 2 2"

Agirlik 2n- 8 4 2 1




BINARY - DECIMAL CEVIRIMI

» Ornekler:

110101, =1x2° +1x2* +0x2° +1x2* + 0x2' +1x2°

= 32+16 + 0 +4 + 0 +1
=33,

1101.01, =1x2° +1x 2> +0x 2" +1x2° +0x 27" +1x27

=8 + 4 +0 + 1 + 0 +.25
=13.25,,




DECIMAL - BINARY CEVIRIMI

» Yontem 1 Yontem 2
Bolim Kalan
50,,=32+18 502 = 25 0 LSB
=32+16+2 2512 = 12 1
12/2 = 6 0
=1x2° +1x2* +1x2!
6/2 = 3 0
5010 :1100102 3/2 = 1 1
12 = 0 1 MSB

50,,=110010,




DECIMAL - BINARY CEVIRIMI

Yontem 1 Yontem 2
Bolum Kalan
34619 =2>6+50 34612 173 0 LSB
=256+64+26
=256+ 64+16+10 173/2 86 1
=256+64+16+8+2 86/2 43 0
=1x2° +1x2° +1x2* +1x2° +1x2' | 4372 21 1
346,,=101011010, 21/2 10 1
102 5 0
52 2 1
2/2 1 0
1/2 0 1 MSB
(346),0= 101011010,




ONDALIKLI SAYILARIN BINARY CEVIRIMI

> Ilk 6nce tamsayi! bélme metodu ile binarye cgeuvrilir.

» Daha sonra ondalikli sayr gcarpma metodu ile binarye

cevrilir.
» Ornek:

(8,879)10=(?),

1) 0.5

) 0,875 0,75
Fﬁ @75/ s / 0

(8)10 (1000)2 (8,875)10:(1 000,1 1 1 )2

D‘O.‘JOD
o ‘-L-L‘M
o IO

\ X




DECIMAL - BINARY CEVIRIMI

»> ORNEKLER:
a-(13)10
b-(78)10
c-(239)10
d-(256)10

)
)
)
)
e-(912)10 )

1 I T I 1 I |
A —— | — — —

N B AU I LG I A B A8

> ONDALIKLI SAYI ORNEKLERI;

a-(0,125)10 = (?)2
b-(11,1451)10 =(? )2

c-(125,65)10 =(7)2




SEKIZLI (OCTAL) SAYI SISTEMI

» Sekizli (Octal) sayl sistemi, saylisal elektronik
sistemlerinde ses ve muzik uygulamalarinda yaygin
olarak kullanilir. (Semboller : 0,1,2,3,4,5,6,7)

7 0 3 . 1 5
T T T
En bayik Degerli  Sekizli Nokta  En Kii¢ik Degerli
Basamak (Octal Point) Basamak
(Most Significant (Least Significant
Digit, MSD) Digit, LSD)

Basamak Basamak
Degeri  Agirhg
Vo

703.15;= 7x8%+ 0x8"'+ 3x870+ 1x8"+ 5x8?
)
Taban
Degeri




OCTAL — DECIMAL CEVRIMI

» QOctal(Sekizli) sayilari Decimal(Onlu) sayilara cevirmek
icin her sayl bulundugu basamagin konum agirlig: ile

carpitlir. Bu carpim sonucglari toplanarak sonuc elde edilir.

) n.basamak 4.basamak 3.basamak 2.basamak 1.basamak
Ustel dEQEI’ gn-1 83 a2 g1 80

Agirlik gn-1 512 64 8 8




OCTAL — DECIMAL CEVRIMI

372, —3x8%)+7x @8 +2x@8%)

=3x64+7x8+2x1

= 25010




OCTAL — DECIMAL CEVRIMI

Ornek:

(153,51 )g = (?)10 donUsuminl gerceklestirin?
(153,51 )g =1x82+5x8'+3x8°+5x8 '+1x8 2
(153,51 )g = 1x64+5x8+3x1+5x0,125+1x0,0156
(153,51 )z = 64+40+3+0,625+0,0156

24.6, = 258 +4x8%)+6x8 1

= 20.7510




DECIMAL - OCTAL CEVRIMI

» Decimal(Onluk) sistemden Octal(Sekizli) sisteme
donisum “Bolme-8 metodu ile vyapilir. Cikan sonug

tersinden yazilir.

(247 )10 =(7?)s
Bollunen Bolum Kalan
247 |8 30 7 LSB .
30 8
38 0 3 MSB (367) g




DECIMAL - OCTAL CEVRIMI

» Ondalikli donusumde 6nce ondalikli kisma kadar olan bolum ig¢in

normal cevirim yontemi uygulanir. Ondalikli kisim ise 8 ile ¢arpilir.

ORNEK; (153,515)10 = (?)8

BOLUM KALAN

153/8 19 1 LSB

19/8 2 3

2/8 0 2 MSB
0,513 0,104 0, 832 0,656 0,248
- 8 - 8 : -] : -] - 8
4,104 0,832 | 6,656 | 5,248 1,984

4 0 6 5 1

(0,513) 10 = ( 0,40651 )2  olarak gosterilebilir.
(153,513)10 = (231,40651 )




BINARY — OCTAL CEVRIMI

> Binary (ikilik) sayilari Octal (Sekizli) sayilara
donustururken, Binary sayl sagdan baslayarak sola dogru
ucerli gruplara ayrilir. Her grubun Octal karsiligi

bulunarak gevirme islemi tamamlanmis olur.

> Ucerli gruplandirmay! saglamak icin en sola gerektigi

kadar “0” ilave edilir.
(10110)2= (? )a

En sola eklenen
Sifir Gelt grup
Olusmasini saglar

2 6

(10110)p= ( 26 )g donusUmu saglanir.




BINARY — OCTAL CEVRIMI

(010111,101001)2= (? )e

Tam kismi sagdan sola dogru, ondalikh kismi soldan sada dogru Ggerli
gruplara ayiralim

ER S

(010111,101001)o=( 27,91 )3

Asadidaki Binary(lkilik) Octal Déndsumlerini gerceklestirin

a-(11) = Ja
b-(11011)2 = | Je
c-(101111), = | Je
d-(111,11), = | da




OCTAL — BINARY CEVRIMI

» Octal (Sekizli) sayilari Binary(ikilik) sayilara ; her Octal
(Sekizli) sayinin G¢ bitlik Binary (Ikilik) karsihgi
yazilmasi ile ¢cevirim gercgeklestirilir.

(237) =(?)2

Her Octal Sayiy1 0¢ bitlik Binary karsiliklan ile ifade edelim.

010 011 111

(237)z =(010011111)2 seklinde bulunur.

a-(16)g
b-(110)g
c-(1763)s




ONALTILIK (HEXADECIMAL) SAYI SISTEMI

» Onaltihk (Hexadecimal, Hex) sayl sistemi, sayisal elektronik
sistemlerinde mikroislemci temelli uygulamalarda vyaygin

olarak kullanilir.

» Bu sistemde, ondalik sayi sisteminde kullanilan sembollere ek
olarak, dokuzdan biyik degerlere karsilik Ingiliz alfabesinin
ilk bes harfi ile birlikte on alti tane sembol kullanilir.
(0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D, E, F)

1 A 3 . 1 F
T T T
En blylk Degerli  On altili Nokta  En KlicUk Degerli
Basamak (Hexadecimal Basamak
(Most Significant Point) (Least Significant
Digit, MSD) Digit, LSD)




HEXADECIMAL — DECIMAL CEVRIMI

) n.basamak .... 3.basamak 2.basamak 1.basamak
Ustel {IE@EF 1B 167 16 16"
AGirik 16" 256 16 1

{(?)0 dénusiumunu gerceklestirin®

1x16*+Ax16"+3x16°
A=10 ise

( 1A3 )1g = 1x256+10X16+3x]1
{ 1A3 )15 = 256+160+3
( 1A3 )16 = (41910

> Ornek-1 (1A3 s
([ TA3 )ig

> Ornek-2
(A3 )1s = (?)1p dGnlsOmind gerceklestirin?
(A3 )1 =AX16%3x16 "
( A3 )1g = 10x1+3x0,0625
(A3 }16 =10+0,1875

(A3 e = (10,1873)10




DECIMAL — HEXADECIMAL CEVRIMI

-~ Ornek-1 (1357) 10 = (?) 16
Bolinen  Béliim Kalan
1357 116 84 13(D)  LSB
84 16 5 4 \*
5116 0 5 MSB ¥ (54D) 16

(1357) 10 = (94D) 4¢

> Ornek-2
(29,1290 =(7? he
Ik 6nce tam kisimlar daha sonra ondalikh Kisimlan cevirelim.

Balunen Bélum Kalan
2516 1 ] 1SB T,
1116 0 1 MSB (19) 15
0,125
16

(0,125)1p = (0.2 )1g
(25125)10  =( 19.2 )15 olarak yazilir.

200




BINARY — HEXADECIMAL CEVRIMI

» Ornek-1 (100111000011)2= ( ? J1s
likéince Binary sayl saddan sola dodru dérderli gruplara ayrilir:
9 C J
Bu dorderii gruplann Hexadecimal kKarsiliklan yazilarak islem
tamamilanir. (100111000011)>=( 9C3 Jg
> Ornek-2 (10110111,101001)2= ( ? h1s

Tam kismi sagdan sola dogru, ondalikh kismi soldan sada dodru dorderli
gruplara ayiralim

PP P P

L

(10110111,101001),= ( B7.A4 )16




HEXADECIMAL - BINARY CEVRIMI

> Ornek-1

Her Hexadecimal Sayiyl dort bitlik Binary karsiliklan ile ifade edelim.

® O ©
Forod

1111 0111 1100

( F7TChs =(111101111100)> seklinde bulunur.




3. HAFTA




SAY| SISTEMLERI

» Sayl karsilhik tablosu

Decimal Binary Octal Hexadecimal
0 0000 0 0
1 0001 1 1
2 0010 2 2
3 0011 3 3
4 0100 4 4
2 0101 ) )
6 0110 6 6
7 0111 7 7
8 1000 10 8
9 1001 11 9
10 1010 12 A
11 1011 13 B
12 1100 14 C
13 1101 15 D
14 1110 16 E
19 1111 17 F




OCTAL ve HEXADECIMAL SAYILARDA DORT ISLEM

» Sekizli (Octal) say! sisteminde dort islem;

Toplama [ikarma Larpma Bolme
15| 74 | 15| 74
+ 7|+56 |- 7|-56| 43| 77 |3
241152 | 8| 18 "‘ﬂﬂé 'f? 25
635 | 247 | 635 | 247

+ 43 |-17
+75 |4154 |- 75 154 |~ | =
732 | 423 | 540 | 073

» Onaltilh (Hexadecimal) sayisisteminde 4 islem

Toplama Cikarma Carpma Bolme

+ 5(+26 |- 5|-26 | 73| A3
Fl Ea| 5| 9 |22 |-5 28

6F9 | DA7 | 6F9 | DAT | . 2%% . 1‘;‘

+88 |+B4 | -98 |- B4 o

784 | E58 | 66E | CF3 | 2




BINARY SAYI SISTEMi ARITMETIGI

» TOPLAMA

= Binary say! sisteminde de iki say! toplandiginda eger sonu¢ bir haneye

sigmiyorsa bir elde(cary) olusur.

= Binary(Ikilik) say! sistemindeki temel toplama kurallari;

0+0 =0 —y EldeD Toplam 0

041 =1 —p Elde0 Toplam 1

140 =1 —p FElde0 Toplam 1

1+41 = 104 FElde1 Toplam 0

14141 = 11— Elde 1 Toplam 1
Ornek:

Asadida verilen toplama islemlerini gerceklestirin.

a-(11) 3 b-(100) e (1) d- (0110)2 c- (11101);
+(11) + 3 + (11 + (11 + (1111} (1001)2
(110), 6 (111} (1010), (10101 ), + (111

(101101),




BINARY SAYI SISTEMi ARITMETIGI

» CARPMA
= Binary (lkilik) sayilarla garpma islemi decimal (Onluk) sayi sisteminin

aynisi olup temel carpma kurallar1 asagidaki gibidir.
0x0=0

O0x1=0

1x0=0

1x1=1

a- (11)2 b- (100)2 c- (101)2 d- (1010)2
X (10)> x(011)>  x (011D x (1001)

(11 0), (1100), (1111), (1011010),




BINARY SAYI SISTEMi ARITMETIGI

> BOLME

= Binary (lkilik) sayilarla garpma islemi decimal (Onluk) sayi sisteminin

aynisi olup temel bolme kurallari asagidaki gibidir.

0|
0|
1 |
1 |

0O =0
i nu

- O 00

1100] 100 4
12

-100] 11 - 12] 3
0100 00
- 100

00




BINARY SAYI SISTEMi ARITMETIGI

> CIKARMA

= Binary sayl sisteminde de kugUk degerlikli bir basamaktan buyuk
degerlikli bir basamak cikarildiginda,bir Ustteki basamaktan bir

borg(borrov) alinir ve ¢ikarma islemi tamamlanir.

= Binary(lkilik) say! sistemindeki temel ¢ikarma kurallari;

0-0=0 — 4 Borg D Sonug 0

1-1=0 — Borc 0 Sonug 0

1-0=1 —3 Borg 0 Sonug 1

0-1=1 — Borg 1 Sonug 1
Ornek:

Asadida verilen cikarma islemlerini gerceklestirin.

a- (1) b- (100)s c- (101) d- (1010)2
-(10)p (011} - (011 -(0011)o
(01)2 (001)2 (010)2 0111}




TUMLEYEN ARITMETIGI

» Sayl sistemlerinde direkt ¢cikarma yapilacag! gibi Tumleyen ya
da Tamamlayici (Komplementer) yontemiyle de c¢ikarma

yapitlabilir.

» Tumleyen yontemiyle c¢ikarma iglemi aslinda bir toplama

islemidir. Bu islemde bir GUst basamaktan bor¢ alinmaz.

» Her sayi sistemine iligkin iki adet tumleyen (komplementer)

bulunabilir. Bunlar; r sayi sisteminin tabanini gostermek Uzere

= r-1 timleyen

= rtumleyen

> Taban vyerine kondugunda bu iki tumleyen Binary(ikilik)
sayilarda 1 ve 2 Tumleyen iken; Decimal(Onlu) sayilarda 9 ve

10 timleyen seklindedir.




1’E TUMLEYENLE CIKARMA

» Bir binary sayinin 1’e tumleyeni basitge her bir bitin tersinin
alinmasi ile bulunur. Iki binary sayiyi 1’e timleyen ile
clkarmak igin;

1. Cikan sayinin 1 tUmleyeni bulunur. 1 timleyen bulunurken ¢ikan sayi ile ¢ikarilan

sayinin basamak sayisinin esit olmasi gerekir.
2. Cikarilan sayi ile ¢gikan sayinin 1 timleyeni toplanir.

3. En buyuk degerlikli basamakta elde 1 olusursa bu igslem sonucunun pozitif oldugu

anlamina gelir

4. Dogru sonuca ulagsmak icin elde 1 buradan alinarak en kuguk degerlikli basamakla

toplanir.

5. Eger elde 1 olusmamissa sonu¢ negatiftir dogru cevabi bulmak igin sonug

terslenerek yazilr.




1’E TUMLEYENLE CIKARMA

> Ornek-1

(11001); Cikansayinin  (10011)>— 4 (01100}

U M
{10011} 1.Tumleye
(komplementer)i

11001
+ 01100
j 00101 Eger elde 1 olusmussa sonug pozitiftir ve gergek sonug

+ 71 eldenin en sagdaki basamada eklenmesi ile bulunur. (00110)2

> Ornek-2

(1001); Cikan sayinin (1101)p—— (0010}

- (1101} 1.Tamleyen

1001
+ 00710
1011 EQder elde 1 olusmamigsa sonug negatiftir ve gercek sonug
cikan sonucun terslenmesi ile bulunur.

-(0100)




2'YE TUMLEYENLE CIKARMA

» Binary sayinin 2’ye tumleyeni o sayinin 1'e tiumleyenine 1 eklenerek
bulunur. (2’ye tumleyen = 1’e timleyen+1)
> 1ki binary sayiyi 2’ye timleyen ile birbirinden ¢cikarmak igin;

1. Cikan sayinin 2’ye tumleyeni bulunur. Cikan sayi ile ¢ikarilan sayinin basamak

sayilari esit olmalidir.
2. Cikarilan sayi ile ¢gikan sayinin 2 tUmleyeni toplanir.

3. EQer toplama islemi sonucunda en yuksek degerlikli basamakta bir elde

olusmussa cikan sonug pozitiftir, elde atilarak gercek sonuca ulasilir.

4. Toplam sonucunda bir elde olusmamigssa sonu¢ negatiftir. Cikan sonucun tersi

alindiktan sonra 1 eklenerek gergek sonuca ulasilir.




2'YE TUMLEYENLE CIKARMA

> Ornek-1
(10100)2 ﬂ1.Tijmleyen 10011——» 01100
-(10011) {knmpiemnler)/' + 1
2 Tumleyen —® 01101
10100
+| 01101

100001 Eger elde 1 olusmussa sonu¢ pozitiftir ve gercek

sonug eldenin atiimasi ile bulunur.

—» (00010)2
> Ornek-2
(1011} 1.Komplementer 1111——— 0000
- (1111 ) + 1
2. 0001
1011 Komplementer

+ 0001
\_‘:I 00  Eder elde 1 clusmamissa sonug negatiftir ve gercek sonug

0011 ¢lkan sonucun tersine *1° eklenmesi ile bulunur.

+ 1

{- 0100)2 olur.




